

国内知名专家学者前洲热议：

# 把冯其庸学术馆 打造成无锡文化新名片

12月9日上午，冯其庸学术馆在无锡市惠山区前洲街道开馆，90岁高龄的国学大师冯其庸将他一生的心血所寄的手稿、书画、文物等悉数捐给家乡，希望学术馆能够成为无锡文化建设一张新的名片。9日下午，来自中国人民大学、中国艺术研究院、北京师范大学和洛阳民俗博物馆、三峡博物馆等高校与博物馆的20多名国内知名专家、学者齐聚前洲，围绕无锡这个新的文化阵地展开热烈讨论，重点对学术馆今后如何更好发展进行探讨。

在听取多位专家意见后，无锡市惠山区前洲街道有关领导表示，他们将着力把学术馆打造为传承国学的特色基地，成为无锡新文化发展的一个新的开端。

□金辰 胡姗姣

## 人物：王炳华

——中国人民大学国学院教授、新疆考古所原所长

**观点：**成立学术委员会多办活动



建如此功能齐全的学术馆体现了地方政府对文化事业的重视。但是相对于北京、上海这样的中心城市来说，前洲的地理位置比较偏，如何吸引国内外高端学术活动落户前洲是个值得探讨的问题。冯其庸的学术成就涵盖多个方面，建议成立学术委员会，在学术馆与学者间建立联系，多办有意义的学术探讨，让更多的人关注无锡。

## 人物：吕启祥

——中国艺术研究院研究员

**观点：**让学术馆成为第二课堂



前洲孕育了冯先生，从前洲出发，他从一个地地道道的农民成为一位大家，他的学术研究的起点就在无锡前洲，是无锡山水人文底蕴孕育了冯其庸。而冯其庸作为前洲的儿子，他要回报故乡，所以把自己的字画、收藏捐给故乡。

对于学术馆将来的发展有三点建议：一是可以仿造美国的大都会博物馆，把学术馆作为第二课堂，把前洲中小学的孩子领到学术馆，开设现场课，内容可以包含冯先生的各个研究领域。二是建议招聘志愿者讲解员，老人和孩子都可以，志愿者要先读《瓜饭集》，研究冯其庸；三是建议进一步调整、充实学术馆展品的内容。

## 人物：黄安年

——北京师范大学教授

**观点：**以网络扩大影响力



先生心系中华放眼世界的情怀，以及他扎根家乡、自学成才的求学历程让人印象深刻。他的自学、自主、自信、自强在治学道路上或在冯老先生一生是非常突出的。

现在学术馆有个很好的起步，进一步

发展就涉及到从实物化走向网络化，只有走向网络化才能扩大影响，才能够更好地普及。要做到把学术馆内的展品和发生的故事推向网络，而且这个网络必须是开放的是滚动的。

## 人物：江远

——商务印书馆原副总经理

**观点：**进入文博序列获得相应支持



任何单位，其日常运营都会产生费用。建议学术馆尽量争取上级的支持，争取进入文博序列，就能得到上级部门相应的支持；其次，要依托高校专业教学的延续性，联系就近的大学、研究所，打造学生学习研究基地，借助专业人士的指导，让学术馆走得更远、更好！

## 人物：叶君远

——中国人民大学教授、国学院原院长

**观点：**以细节打动人心



冯先生的学问很让人敬仰，学术馆设计也是古朴精致，内容丰富。

学术馆的解说词不妨更生动些，不要按展板背诵，可以讲解一些冯先生的逸闻趣事，用细节动人。比如他的文章和诗词很多都是利用业余时间写的，飞机上、火车上，而且他写文章有个习惯就是喜欢标注时间，翻阅很多文章可以看到他经常是看书到半夜甚至次日凌晨。有一件事，我印象特别深，1982年跟随冯先生在盐城游学考证施耐庵祠堂和陵墓，主人临时提出请冯先生题词，先生文不加点概括施耐庵创作《水浒》的过程，言简意赅，非常精彩，让我们很奇怪，后来我们问先生是什么时候构思的，他的回答是“中午休息时”，而我们其他人却很“珍惜”这难得的休息时间。这样的解说词也能起到很好的励志作用。

## 人物：孙家洲

——中国人民大学教授、历史学院院长

**观点：**文物藏品安全是第一要务



生活无锡·惠山专版

Local

2012年12月13日 星期四 | B3版



冯其庸学术馆 本版照片均为资料图片

的吸引力。

## 人物：赵君平

——洛阳民俗博物馆馆长

**观点：**争取国家基金支持



国家在博物馆方面有专项基金，建议冯其庸学术馆积极申报争取国家支持。在日常方面要与学校相结合经常开展活动。

## 人物：徐湖平

——南京博物馆原馆长

**观点：**打造品牌学术馆



我给冯其庸先生总结了四句话，第一他是大智之人，口述历史，90岁对童年往事如数家珍；第二他是大慧之人，充满智慧，记忆力超强，研究领域广；第三他是大悟之人，他的学术研究成果意义深远，但他却将藏品捐给了家乡；第四他是大德之人，广交朋友，提携后辈。我觉得今天的活动给我感触很大，政府搞这么一个学术馆着实不容易，能够打出冯其庸先生的品牌，是地方政府对文化建设的重视。学术馆里有冯先生捐赠的珍贵藏品，这些藏品可以申请列入文博序列进行鉴定，很多可能成为一级、二级文物。学术馆要多介绍、宣传与文物相关的知识。同时多挖掘冯先生的思想，宣传他执着、严谨的学术精神，使学术馆成为研究冯其庸的基地。

## 人物：荣新江

——北京大学教授

**观点：**收集思想火花



学术馆将来再办大型的学术会议，可以事先和与会者进行沟通，请他们将多年来和冯老交流所写的书信都带来捐给学术馆，这些书信中充满了各位专家学者们和冯老思想碰撞的火花，我相信一定很有意义。

而作为一位晚辈，如果学术馆需要我们出力的话，我们一定会全力以赴。